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Fourth Session, Commencing at 4.30 pm

GREAT  BRITAIN  GOLD  COINS

  

714*
Celtic, Gallo-Belgic, imported to Britain, uninscribed coinage 
from Northeast Gaul, Ambiani, (c175-120 B.C.), gold 
quarter stater, (1.65 g), obv. stylized elaborate wreathed 
head of Apollo to right, rev. Stylized celticised horse to 
right, ornaments in field, (S.6 [British Coins], cf.Sills 271, 
Van-Arsdell 15-1, DT 559). Very worn as usual, good - very 
good, rare. 

$250

Ex CNG Triton X, January 9, 2007 (lot 1701 part), together with a ticket 
and description by H.N. Pollard PhD.

  

715*
Edward III, (1327-1377), Pre-Treaty period 1351-61, noble, 
London, class E, mm cross 2 1354-5, (7.5g) (S.1488) (F.89). 
Good very fine. 

$3,500
Ex D.G.L.Worland Collection with his ticket.

  

716*
George II, old head, guinea, 1758 (S.3680) (F.344). 
Attractively toned good very fine. 

$1,500

Ex D.G.L.Worland Collection.

  

717*
George III, guinea, fourth bust, 1774 (S.3728) (F.355). 
Extremely fine. 

$1,500
Ex D.G.L.Worland Collection.

  

718*
George IV, bare head left, two pounds, 1823 (S.3798) (F.375). 
Has been swivel mounted, otherwise very fine. 

$1,500
Ex D.G.L.Worland Collection.

  

719*
Queen Victoria, young head, sovereign, 1856 (S.3852D). 
Good extremely fine. 

$600

720
Queen Victoria, young head, shield reverse sovereign, 1872, 
die number 46 (S.3853B). Very fine. 

$500

  

721*
Queen Victoria, young head, half sovereign, 1877, die 20 
(S.3860E). Very fine/good very fine. 

$350
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722*
Queen Victoria, Jubilee coinage, two pounds, 1887 (S.3865) 
(F.391). Good very fine. 

$1,200
Ex D.G.L.Worland Collection.

  

723*
Queen Victoria, Jubilee head sovereign, 1887 (angled 
J, DISH L7, L8) (S.3866). Good extremely fine - nearly 
uncirculated. 

$650

724
Queen Victoria, Jubilee head, sovereign, 1888 (S.3866B). 
Very fine. 

$500

  

725*
Queen Victoria, Jubilee head half sovereign, 1887 (S.3869). 
Nearly uncirculated. 

$280

726
Queen Victoria, old head , two pounds, 1893 (S.3873). 
Heavily sweated and worn, from being mounted, fair. 

$1,000

  

  

  

  

part

727*
Edward VII, specimen set, 1902 five pounds to maundy 
penny (S.PS9). The five pounds is currency as is the sixpence, 
otherwise all matte proofs in case of issue, together with 
handwritten note 'October 28th 1902 to Vera Christine 
Martha from her loving father'. Extremely fine - nearly 
FDC. (13) 

$5,000

 

728*
Edward VII, half sovereign, 1910 (S.3974B). Extremely 
fine. 

$250

729
George V, sovereign, 1913 (S.3996). Very fine. 

$500

  

730*
George V, sovereign, 1914 (S.3996). Nearly uncirculated. 

$500
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731*
George V, half sovereign, 1914 (S.4006). Extremely fine. 

$250

732
George V, half sovereign, 1914 (S.4006). Nearly extremely 
fine. 

$250

733
Elizabeth II, sovereign, 1979 (S.SC1). Uncirculated. 

$500

  

734*
Elizabeth II, proof sovereign, 1999 (S.SC4). In case of issue 
with certificate No 6969 of 10000, FDC. 

$500

  

  

  

  

735*
Elizabeth II, proof gold four coin set, 2000, five pounds to 
half sovereign (S.PGS32). In case of issue with certificate, 
FDC. 

$4,500

  

  

736*
Elizabeth II, mint sovereign and half sovereign, 2000 (S.SC4; 
SB4), the millennium issue. Uncirculated. (2) 

$800

  

737*
Elizabeth II, sovereign, 2002 (S.SC5). Uncirculated. 

$550

  

738*
Elizabeth II, proof gold five pounds, 2003 (S.L12), 
Coronation Jubilee. In case of issue with certificate No 717 
of 2750, FDC. 

$2,500



94

  

  

  

  

739*
Elizabeth II, Gold Proof Pattern Collection, 2003 (S.PPS1), 
four gold proof one pound coins featuring famous bridges of 
Britain. Each coin 19.61g of 22 carat gold. In case of issue 
with certificate No 484 of 3000, FDC. 

$5,000

  

  

  

  

740*
Elizabeth II, proof gold Britannia Four Coin Collection, 
2003 (S.PGB20), AGW = 1.85 ounces. In case of issue with 
certificate No 956 of 1250, FDC. 

$3,800

  

741*
Elizabeth II, proof gold one pound, 2008 (S.J27). In case of 
issue with certificate No 384 of 1000, FDC. 

$1,200

  

  

  

  

  

742*
Elizabeth II, proof gold five coin set, 2012 (S.PGS62), five 
pounds, two pounds, sovereign, half sovereign and quarter 
sovereign. In case of issue with certificate, FDC. 

$6,000

Limited mintage, set No. 407 of 999.

The Paul Day design was chosen to celebrate the Queen's Diamond Jubilee 
in 2012 from a competition of five artists.
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PAPUA  NEW  GUINEA

  

743*
German New Guinea, five mark, 1894A. Lightly toned with 
golden periphery, almost without surfaces marks, nearly 
uncirculated and rare in this condition. 

$2,500

Ex J.L.Miller Collection.

  

744*
German New Guinea, two mark, 1894. Proof-like 
uncirculated, nearly gem and rare thus. 

$750

Ex J.L.Miller Collection, from D.Allen, with his descriptive holder.

  

745*
German New Guinea, one mark, 1894A. Has been dipped 
of toning, otherwise good extremely fine. 

$300

Ex J.L.Miller Collection.

  

746*
German New Guinea,  half mark 1894A.  Nearly 
uncirculated. 

$350

Ex J.L.Miller Collection.

  

747*
German New Guinea, ten pfennig, 1894A. Underlying bluish 
mint bloom, brown patina, good extremely fine or nearly 
uncirculated. 

$200
Ex J.L.Miller Collection.

  

748*
German New Guinea, ten pfennig, 1894A. Some original 
mint red, dull brown toning, nearly uncirculated. 

$200
Ex J.L.Miller Collection.

  

749*
German New Guinea, two pfennig, 1894A. Hints of red, 
good extremely fine or nearly uncirculated. 

$300
Ex J.L.Miller Collection.

  

750*
German New Guinea, one pfennig, 1894A. Red and brown, 
nearly uncirculated. 

$200
Ex J.L.Miller Collection.

  

  

751*
Territory of New Guinea, Melbourne mint proof or pattern 
penny and halfpenny, 1929 in cupro-nickel. Slightest 
spotting, otherwise FDC and rare. (2) 

$1,200
Ex Noble Numismatics Sale 87 (lot 2422).
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752*
Territory Of New Guinea, Police Force (European) Officer's 
cap badge (KC), c1930s, trial strike in copper (irregular shape 
approx 67x77mm) (Mira p173). Some mint red, extremely 
fine and very rare. 

$250
Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

  

part

753*
Territory of New Guinea, Tul Tul badge in copper (42mm), 
by Amor, Sydney, officially holed for suspension in three 
places. Extremely fine - uncirculated. (5) 

$200
Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

754
Territory of New Guinea, Tul Tul badge in copper (42mm), 
by Amor, Sydney, officially holed for suspension in three 
places. Extremely fine - uncirculated. (5) 

$200
Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

755
Territory of New Guinea, Tul Tul badge in copper (42mm), 
by Amor, Sydney, officially holed for suspension in three 
places. Two with spot of oxidation at edge, otherwise 
extremely fine - uncirculated. (5) 

$200
Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

756
Territory of New Guinea, Tul Tul badge in copper (42mm), 
by Amor, Sydney, officially holed for suspension in three 
places. Uncirculated. (5) 

$250
Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

  

757*
60th Anniversary of the Administration of Papua, by the 
Commonwealth of Australia, 1962, in oxidised silver 
(38mm) (C.1962/2), by K.G.Luke, edge numbered 1, issued 
by Numismatic Association of Victoria. Uncirculated, rare 
issue number 1. 

$150

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

 Only 50 medals issued in silver, numbered 1-50.

  

  

  

part

758*
Papua New Guinea, a George VI penny 1943Y. stamped 
Bank of New Guinea on the obverse; New Guinea and Papua 
key tag medalet (2, one silver plated); Amatuer Swimming 
Union, National Titles 1972; Enamelled badge Samurai 
Club T.P.N.G. 1967 by A.J.Parkes Brisbane; Waratah 
Sports Club Lae PNG 1978 enamelled badge by Perfection; 
Sydney Bowling Association enamelled by Denham, Neil 
and Treloar; Bank commemorative 5 year 1979, also New 
Caledonia badge in bronze 'E.B. 6.12.60/D.Stom 36-4072'. 
Very fine - extremely fine. (8) 

$80

Ex Mark E.Freehill Collection.
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NEW  ZEALAND

759
George V, shilling and sixpence, 1935; George VI, florin 
1944, sixpences 1942 (2), threepence 1941. Very fine - 
extremely fine. (6) 

$120

 

 

  

part

760*
George V - Elizabeth II, 1934-1965, halfcrowns, 1934, 1940 
(2), 1949 (4), crown, 1949, shilling, 1935, other minors (6), 
medalets (3), also world (15 plus medalets (2)), sold with 
owner's list, in clip seal numbered bags. Fair - extremely 
fine. (35) 

$150

  

part

761*
George VI, halfpenny, 1941, 1945; penny, 1944; halfcrown, 
1945. Extremely fine - uncirculated. (4) 

$150

762
George V - Elizabeth II, halfpennies, 1940-42 (3), 1944-47 
(4), 1949-64 (16), extra mixed dates (10); pennies, 1940-47, 
1949-64 (24); threepences, 1933-48 (inc 1935), 1950-65 
(31); sixpences, 1933-37, 1939-48, 1950-65; shillings, 1933-
37, 1940-48, 1950-53, 1956-65; florins, 1933-34, 1935, 
1941, 1946-51, 1953, 1961-62, 1964-65; halfcrowns, 1933-
35, 1940, 1942-43, 1945, 1947-51, 1961-63; crowns, 1949 
& 1953. In an album, fine - nearly uncirculated. (179) 

$250

763
George V - Elizabeth II, halfpennies, 1940-1964 (2 sets of 
23); pennies 1940-1964; threepences, 1933-48 (inc 1935), 
1950-65; sixpences, 1933-37, 1939-48, 1950-65; shillings, 
1933-35, 1937, 1940-48, 1950-53, 1955-65; florins, 1933-
35, 1937, 1940-41, 1943, 1946-51, 1953, 1961-62, 1964-
65; halfcrowns, 1933-35, 1937, 1940-51, 1953, 1961-63; 
crowns, 1949 & 1953. In an album, good fine - nearly 
uncirculated. (200) 

$300

764
George V - Elizabeth II, pennies (1940-64) (92), four 
complete sets, one set missing four dates; threepences, 1933-
65 (missing 1935) (26), one set, missing 1935, 1940, 1941, 
1944 & 1956; sixpences, 1933-65 (60), one set, missing, 
1937, 1939, 1941-42, 1950-51, 1954, 1960, with 37 spares; 
shillings, 1933-65 (51), one complete set, another set missing 
1943, 1956, 1962, sets contain 15 spares; florins, 1933-65 
(26), one complete set, one missing 1943, 1956 & 1962, 
contains 10 spares; halfcrowns, 1933-62 (24), one complete 
set, one set missing 1934, contains 7 spares. Housed in plastic 
album pages, fine - nearly uncirculated. (279) 

$150

765
George V - Elizabeth II, 1933-1965, crowns to halfpennies, 
bound in plastic album together with a few world coins and 
thirty five USA Presidents medalets. The 1935 threepence 
good very fine, generally fair - uncirculated. (310) 

$300

766
George V - Elizabeth II, 1933-1965, assorted halfcrowns, 
pennies, halfpennies and a few world coins in binder album. 
Fair - uncirculated. (approx 315) 

$100

767
George VI - Elizabeth II, crowns 1949, 1953 and proof Day 
dollar 1974. Nearly uncirculated - FDC. (3) 

$100

768
New Zealand, Elizabeth II, proof silver commemorative 
dollars, 1981 (2), 1989; proof silver dollars, four coin sets, 
1990 (3) proof sets, 1989-90, 1991 (missing outer box & 
cert); proof five dollars, 1990 (3); mint sets, 1989, 1990 
(4), 1991; mint dollars, 1989 (4); mint five dollars, 1991. 
Uncirculated - FDC. (23) 

$300
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769*
Elizabeth II, proof half ounce fine gold ten dollars, 2002 
(KM.274). In case of issue with certificate, FDC. 

$1,100

Mintage of only 900.

  

770*
Hokitika Exhibition, 1873, Prize Medal struck in silver 
(38mm), by Stokes & Martin (Melbourne) (M.1873/1), edge 
inscribed 'G.O. Preshaw, Minerals & Fossils'. A few small 
scratches on reverse, nicely toned extremely fine and rare. 

$450

The 1873 exhibition of mineral, industrial, and other products of the West 
Coast was held in Hokitika during the Christmas holidays. The closing of 
the exhibition and distribution of prizes was conducted at the Hokitika Town 
Hall on the evening of 4 February 1874.

Mr G.O.Pershaw was treasurer of the Hokitika Exhibition and was also 
on the committee. As well, he was treasurer of the Hokitika Fire Engine 
Committee and was on the Hokitika All Saints' Church Committee.

lot 771 reverse

771*
New Zealand International Exhibition, Christchurch, 1882, 
in copper (64mm), no maker, unnamed. Some marks in field 
of obverse and reverse, otherwise traces of mint red, nearly 
extremely fine. 

$200
Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

772
Queen Victoria Jubilee, Lyttleton's Celebration, 1887, in 
gilt (31mm) (M.1887/3), pierced hole at top; Auckland 
Industrial Exhibition, 1898-9, in silvered (17mm) (M.1898-
99/3), pierced hole at top; Bi-Centenary of the Re-Discovery 
of New Zealand by James Cook, 1969, in bronze (42mm) 
(M&P.1969/2); James Cook Bi-Centenary, Hawke's Bay 
& Gisborne Savings Bank, 1969, in bronze and another 
in bright copper (33mm) (M&P.1969/4) (2); Auckland 
Coin and Medal Convention, 1971, in aluminium (32mm) 
(M&P.1971/8); Bi-Centenary of Cook's Second Voyage, 
Hawke's Bay & Gisborne Savings Bank, in antique bronze 
(38.5mm) (M&P.1972/1); New Zealand mint fifty cents, 
1969, edge marked 'Cook Bi-Centenary 1769 - 1969'. Fine 
- uncirculated. (8) 

$80
Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

773
Medalets, medallions, badges and assorted dates from 1880s, 
mostly twentieth century, includes American Red Cross New 
Zealand Volunteers Service Club badge, Palmerston North 
1970 in oxidised silver and bronze, two and three Australia 
for Royal Jubilees and South Africa, the Seals A. Swimming 
Club in silver 1922. Fair - uncirculated. (approx 70) 

$80

774
New Zealand, check pieces, Save the Kakapo recycle 
aluminium cans (4), Wooden nickels Toy Fair 1971 (4), Geo. 
Findlay bread tokens 21b (4), Runanga Bread tokens (3); 
Calendar medals Defiance Butter, Wellington (M.1904/8), 
British Empire Games enamelled badges, Auckland (1950) 
(3); Paralympic Games Dunedin 1974 uniface bronze with 
ribbon - Christchurch Drainage Board Centennial 1975 in 
silver (46mm) (M&M 1975/2) (2); Hamilton, 100 years 
local Govt 1977 in bronze (37mm), Life Saving medals (4), 
Atheletics (1), Timaru High School; Navy League founded 
1893, The New Zealand Red Cross Society badge, show 
badges (25mm) c1922 (2), Waikiwi Invercargill (M.W/1), 
all in green plastic album, many in 2x2 holders. Fine - 
uncirculated. (45) 

$350
Ex Leon Morel Collection.
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775*
Military Trench Art, ZAR two and a half shillings 1895 
voided with NZA in centre, brooch mounted Anglo Boer War 
period; WWI 'Lt. Col Geo.H.Stewart/91999/N.Z.E.F./P.', 
plain with silver disc dog tag (33mm). Very fine. (2) 

$50
Ex Mark E.Freehill Collection.

AUSTRALIAN  &  NEW ZEALAND  TOKENS

776
Abrahams, Lewis, Hobart Town penny, 1855 (A.1); Hanks 
& Company, Sydney penny, 1857 (A.190); Hide & de 
Carle, Melbourne penny, 1858 (A.236); Hyde, Robert & 
Co., Melbourne penny, 1857 (A.280); Jones, T.H. & Co., 
Ipswich penny, undated (A.307); Leigh, J.M., Sydney penny, 
undated (A.319); Mather, R. Andrew, Hobart Town penny, 
undated (A.358). Some damage on first and fifth, fine - very 
fine. (7) 

$200
Ex Dr. L.Munro Collection.

777
Abrahams, Lewis, Hobart Town halfpenny, 1855 (A.2)l; 
Friedman, I., Hobart penny and halfpenny, 1857 (A.133, 
136); Jarvey, William Andrew, Hobart Town penny, undated 
(A.300); Hide & De Carle, Melbourne penny, 1857 (A.227); 
Parker, R., Geelong penny, undated (A.410); Holloway, 
London penny, 1858 (A.666); Goodluck checks, Kendall Oil 
and Don't Worry Club by Whitbread; modern medalets (5). 
The tokens cleaned, very good - uncirculated. (14) 

$100

  

778*
Adamson, Watts, MacKechnie & Co., Melbourne halfpenny, 
1855 (A.3). Fine and scarce. 

$100
Ex Dr. L.Munro Collection.

  

779*
Adamson, Watts, McKechnie & Co., Melbourne halfpenny, 
1855 (A.3) a later striking from rusty dies, planchet 2mm 
thick. Lacquered, with red, nearly uncirculated and rare. 

$300

  

780*
Beath, G.L. & Co., Christchurch penny, undated (A.32). 
Medium brown patina, nearly extremely fine. 

$70
Ex Dr. L.Munro Collection.

  

781*
Beath, G.L. & Co., Christchurch penny, undated (A.36). 
Medium brown patina, extremely fine. 

$100
Ex Dr. L.Munro Collection.

782
Booth, I., Melbourne penny, undated (A.44); De Carle, E & 
Co, Melbourne penny, undated (A.104); Hutton, G, Hobart 
Town penny, undated (A.278); Stokes, Thomas, Melbourne 
penny, 1862 (A.509); Martin & Sach, Adelaide penny, 
undated (A.350). Good - nearly very fine. (4) 

$200

  

part

783*
Clarkson, S., Christchurch penny, 1875 (A.65); Day & 
Mieville, Dunedin penny, 1857 (A.98); Waters, Edward, 
Auckland penny, undated (A.609). Very fine; very good; 
very good. (3) 

$100
Ex Dr. L.Munro Collection.
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784*
Fisher, (South Yarra, Melbourne), halfpenny, 1857 (A.122). 
Dark toned, good very fine and scarce. 

$100

Ex Dr. L.Munro Collection.

  

785*
Fleming, J.G., Hobart penny, 1874 (A.129). Red and brown, 
nearly uncirculated. 

$100

Ex Dr. L.Munro Collection.

  

786*
Forsaith, T.S., Auckland halfpenny, 1858 (A.131). Obverse 
rim nick at 5:30, otherwise good very fine and scarce. 

$150

Ex F.Pridmore and Dr. L.Munro Collection.

787
Henry, R., Melbourne penny, undated (A.225) milled edge; 
Iredale & Co., Sydney penny, undated (A.292); Kirkcaldie 
& Stains, Wellington penny, undated (A.311); Liscensed 
Victuallers, Auckland pennies, 1871 (A.326, 328). Fair 
- very fine. (5) 

$120

Ex Status Sale 342 (lot 6061 part).

788
Hodgson, A.G., Melbourne penny, 1862 (A.257). Very 
fine. 

$100

789
Iredale & Co., Sydney penny, undated (A.298), Leigh, J. 
M., Sydney pennies, undated (A.319) (2), Whitty & Brown, 
Sydney penny, undated (A.623); Great Britain penny, 1797 
(S.3777); Royal Visit to Port Sunlight 1914 in bronze, Taylor 
and Challen 1964 medalet; Thailand ceramic gambling 
token and Russia kopeck 1854 (ex Martin Daniel). Fair 
- extremely fine. (9) 

$50

790
Auckland Licensed Victuallers Association, penny, 1871 
(A.326); Milner & Thompson, Christchurch penny, 1881 
(2) (A.381, 382). Fine - nearly extremely fine. (3) 

$150

  

791*
Martin, John, Adelaide penny, undated (A.349). Die axis at 
330 degrees, attractive brown patina, old obverse tiny field 
scratches, otherwise good very fine. 

$100

Ex Dr. L.Munro Collection.

  

  

part

792*
Milner & Thompson, Christchurch pennies, 1881, small 
size series (A.380, 381 (2)). Extremely fine or better, traces 
of mint red on the third. (3) 

$120

Ex Dr. L.Munro Collection.

793
Peek and Campbell, Tea Stores, Sydney halfpennies, 1852 
(A.428, 429). Very good. (2) 

$80

  

794*
Pratt, William, Christchurch penny, 1854 (A.454). Very 
fine. 

$50
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part

795*
Stewart & Hemmant, Brisbane and Rockhampton penny, 
undated (A.505); Stokes, Thomas, Melbourne penny, 
1862 (A.508); Stokes, T., Melbourne penny, 1862 (A.531); 
Toogood, A., Sydney penny, 1855 (A.587); Wood, W.D., 
Hobart Town penny 1855 (A.640); Peace & Plenty, 
Melbourne pennies, 1858 (A.650; A.652). Good fine - good 
very fine. (7) 

$200

Ex Dr. L.Munro Collection.

  

part

796*
Stewart & Hemmant, Brisbane pennies, undated (A.505, 
507). Very fine. (2) 

$80

797
Stokes, Thomas, Melbourne pennies, 1862 (A.508, 516, 535 
(2), 542, 543, 544, 546) in 2x2 holders with Renniks no's. 
Fine - good very fine. (8) 

$200

  

  

798*
Taylor, W.J., Melbourne halfpenny, undated (A.573); 
Thomas, T.W. & Co., Melbourne halfpenny, 1854 (A.576). 
Very fine. (2) 

$80

Ex Dr. L.Munro Collection.

  

799*
Thornthwaite, J.C., Sydney penny, 1854 (A.579). Flat in 
centre of obverse as always, old scratch on reverse, otherwise 
brown patina very fine and rare. 

$150

  

  

part

800*
Whitty & Brown, Sydney pennies, undated (A.627, 630, 
633). Nearly very fine - very fine. (3) 

$120

Ex Dr. L.Munro Collection.
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801*
Hogarth, Erichsen & Co., Sydney silver threepence, 1858 
(A.690). Light green brown toning, good very fine/very fine 
and rare. 

$500

Ex Dr L.Munro Collection.

 

 

802*
Hogarth & Erichsen, Sydney silver threepence, 1860 (A.691). 
Reverse scratched otherwise nearly very fine. 

$200

803
Various issues, as per Andrews numbers (A.393 (2), 405, 
408, 409, 410, 412, 416, 417, 434, 438 (2), 462, 466, 469 
(3), 483, 486, 488, 497/500 (4), 573 (3), 586, 589, 609, 
629, 694, 654 (2), in 2x2 holders with Renniks nos. Fair 
- very fine. (37) 

$240

MISCELLANEOUS  TOKENS  &  CHECKS

804
Various tokens, includes countermarked tokens, Purchase 
Number One Of Lloyd's Last/New Penny/Publication on 
obverse, and Lloyd's Weekly Newspaper Three Pence/Post/
Free on reverse, on an 1806  halfpenny (A.1151); Read.
Lloyds.Penny.Sunday.Times on obverse of 1806 penny 
(A.1156); Canterbury Council Adult Swimming Pool token 
in cupro nickel; other tokens in aluminium bronze for 
Armidale Swimming Centre, Adult; Bunbury Race Club (see 
footnote); Canberry Fair, Canberra; North Sydney Council 
Olympic Pool; Richmond Race Club; VCC (?), also New 
Zealand, Addington Paceway; Great Britain, John Player & 
Sons No.2 1/ 2d. Good - extremely fine. (11) 

$70

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

Note: The reverse of the Bunbury Race Club token is identical to the reverse 
of the Malaysia, Selangor Turf Club token in lot 1413, which reinforces the 
fact that both tokens were made by Amor, Australia.

805
Surcharge token, Great Britain, Cartwheel penny, 1797, 
impressed on obverse with initials, 'W B'. Coin good, 
countermark fine and scarce. 

$120

W B was a Sydney stone mason. Another one of his surcharged coins, an 
1854 British penny, was sold in 2012 for $120 plus commission.

  

806*
Musquit Co, 21 Elizabeth St, Sydney, advertising token in 
white metal (32mm), 'Absolutely Prevents Mosquito & 
Sandfly Bites'. Good very fine. 

$70

807
Coles medals, four different one holed, Marcus Clarke 1890, 
farthing size check; Rushbrooke's unofficial farthing 1844, 
1862 exhibition medalet farthing size, in 2x2 holders. Fine 
- extremely fine. (7) 

$80
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AUSTRALIAN  HISTORICAL  MEDALS

 

 

808*
Map of the world medal, in white metal (74mm), depicts 
two hemispheres including New Holland (c1820) by Ed 
Thomasson (Eimer 1139a). Good extremely fine. 

$300

Ex Spink Australia Sale 31 (lot 1338) and Mark E.Freehill Collection.

 

 

809*

Products of New South Wales, Sydney, 1854, in bronze 
(73mm) by L.C.Wyon (C.1854/5) plain edge as issued. Good 
extremely fine and rare. 

$800

Only 96 minted. One of the most attractive and important Colonial medals 
of the 19th century, serving as a prize medal and a medal of service. 

Ex Mark E.Freehill Collection.

810
Melbourne Exhibition, 1854, in white metal (38mm) 
(C.1854/3), by W.Barclay; Visit of the Duke of Edinburgh, 
HMS Galatea, 1867-8, in white metal (47mm) (C.1867-8/1), 
by T.Stokes, Melbourne, holed for suspension; Metropolitan 
Intercolonial Exhibition, 1877, in white metal (38mm) 
(C.1877/2), by Stokes & Martin, holed for suspension; 
Captain Cook, Centennial International Exhibition 
Melbourne, 1888, in white metal (33mm) (C.1888/3). The 
first with some black oxidation spots, otherwise nearly 
extremely fine, the second good, the third with some scratch 
marks, otherwise good very fine, the last good. (4) 

$80
Ex Dr W.J.D.Mira Collection. 
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811*
Ballaarat Cricket Club, 1862, handcrafted medal in silver 
(78mm star shape), a buckled garter imposed on a six 
pointed star with an early fire engine in high relief being the 
centrepiece, a fireman's helmet and fire fighting implements 
in the triangular points of the star which is framed with a 
fine ornamental border, with loop mount and suspension 
bar, engraved on obverse 'We Strive to Save', and on 
reverse 'Presented/to/S.Dempster/by the/Ballaarat Cricket 
Club/as/Winner/of the/Firemen's Race/26 Decr 1862'. An 
interesting and important item of Australiana, extremely 
fine and very rare. 

$2,500

Ex Spink Australia Sale 29 (lot 2120) and Noble Numismatics Sale 88 (lot 
771) the Dr John Chapman Collection. 

The Ballaarat Cricket Club was founded in 1856. The oval was recognised 
as one of the finest in Australia. The 'All England' team usually played at 
Ballaarat including W.G.Grace in 1874. The Ballaarat Fire Brigade (located 
in Ballaarat East) was formed in 1856.

 

 

812*
Visit of the Duke of Edinburgh, H.M.S. Galatea, 1867, in 
white metal (47mm) (C.1867/2), by T.Stokes, Melbourne, 
holed for suspension. Toned, very minor edge nicks, 
otherwise nearly uncirculated. 

$80
Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

813*
Acclimatisation Society of Victoria, 1868, in bronze (57mm) 
by J.S.& A.B.Wyon (C.1868/3). Some minor edge nicks, 
otherwise nearly uncirculated. 

$350
Ex W.(Bill) Woolmore Collection.
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814*
Scotch College Sports, 1871, prize medal hand engraved 
in silver (33mm), no maker, ring top suspension, reverse 
inscribed, 'Flat Race/880 Yds/A.Dick'. Contact marks, 
otherwise very fine. 

$80

The annual athletic sports meeting of the Scotch College was held on 
Thursday 30 November 1871 on the Melbourne Cricket Ground in the 
presence of a large number of spectators. A.Dick won the Under 14 Flat 
Race of 880 yards.

 

 

815*
Commemorating the Opening of the Victorian Exhibition, 
1872, prize medal in white medal (47.5mm) (see C.1872/3 
reverse for this medal's obverse), by Stokes & Martin, 
unawarded. Toned, otherwise extremely fine and rare. 

$240

 

 

816*
New South Wales Intercolonial Exhibition, c1873, in white 
metal (47mm) (C.T/4, also cf C.1873/3), by Stokes & 
Martin, Melbourne, holed for suspension. Good very fine 
and scarce. 

$200

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

 

 

817*
John Reid & Sons Ld, Tannery, Est. 1873, in silver (50mm) 
(C.1873/5). Toned very fine and rare. 

$240
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part

818*
Geelong And Western District Agricultural And Horticultural 
Society, (1874), in silver (35mm), by Pinches, London, reverse 
inscribed, 'Prize/To/Victorian Cloth Coy/For/Shawls/Oct 
1874; Exhibition of Women's Industries, Sydney, 1888, in 
bronze (39mm) (C.1888/14), by Amor, Sydney. Some light 
oxidation spots on obverse of last medal, otherwise very fine 
- extremely fine. (2) 

$150

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

  

819*
Victorian Railways, Free Pass in voided gold (22ct; 10.96g; 
26x26mm), no maker, ring top suspension, obverse the 
initial VR with Advance Australia arms inscribed between, 
reverse inscribed, 'Humphrey/Talbot./Asst Priv./Secy.'. Very 
fine and rare. 

$600

  

lot 820 reverse

820*
Australian Juvenile Industrial Exhibition, Ballaarat, 1878, 
in bronze (47mm) (C.1878/1), by E.A.Altmann, Melbourne, 
edge inscribed 'W.Batten.'. A few small surface marks, 
otherwise nicely toned good extremely fine. 

$240

This was the first Australian Juvenile Industrial Exhibition held in Victoria 
and it was staged at Ballarat's (see note) Alfred Hall. It ran from 15 February 
to 1 June 1878. There were 205 silver and 172 bronze medals awarded as 
well as numerous certificates. In Class I Machinery, Engine Patterns Section, 
a bronze medal was awarded to No.27 William H.Batten, aged 19, of Vulcan 
Foundry, Geelong.

Note: The spelling of the name of Ballarat was regularly spelt as Ballaarat 
because it originated from two aboriginal words 'balla' and 'arat' meaning 
'resting place' but over time this was shortened to Ballarat.

  

821*
Lodge Of Australia Jubilee, 1878, in gilt silver (41x56mm) 
(C.1878/6, this medal), by Wiesener, ribbon bar suspension, 
reverse inscribed, 'Henry Smith'. Test mark on reverse edge, 
otherwise toned extremely fine and rare. 

$480

A report in The Sydney Morning Herald, Friday 18 October 1878, page 5 
stated, 'By the Suez mail, on Friday last, the district grand master, Mr. John 
Williams, received from the Most Worshipful Grand Master of England, his 
Royal Highness the Prince of Wales, letters patent under his hand and seal, 
conferring the right on the worshipful master, officers, and brethren of the 
Lodge of Australia, No.390 E.C., to wear a jubilee jewel in commemoration 
of the Lodge having completed its fiftieth year. The Lodge, no doubt, will 
celebrate the event by a festival, as it is the mother lodge of English masonry 
in Australasia.'
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822*
Sydney International Exhibition, 1879, in bronze (76mm) by J.S. & A.B.Wyon, stop after CCC in date, unnamed. Some tone 
spots on obverse and hairlines on reverse, otherwise nearly extremely fine. 

$120

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

  

823*
Sydney International Exhibition, 1879, in bronze (76mm) by J.S. & A.B.Wyon, no stop after CCC in date, reverse inscribed, 
'Awarded to/J. Turner/for/Chilled Iron Shares/and/Axle Boxes/First degree of Merit/Sydney/1879'. Rim bump on obverse and 
hairlines on reverse around naming, otherwise toned good very fine. 

$150

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.
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824*
Mackay Agricultural Pastoral & Mining Association, 1879, 
in bronze (38mm), by T.S. (T.Stokes), reverse inscribed, 
'Angus Bell/For/Open Process/2nd Sugar/1879'. Some edge 
nicks, otherwise very fine. 

$180

The second Mackay Agricultural Pastoral & Mining Association show was 
held at the end of October 1879 at the local racecourse and apart from the 
horse and sugar sections the number of entries was a bitter disappointment 
to the organisers. It was decided that no show would be held in 1880 and 
the next one in 1881 would be held on the Association's own ground which 
was in the course of being planned. In the 1879 show competition, Sugar 
Open Process - 2nd, a bronze medal for first place was won by A.Bell. He 
also won the Sugar Open Process - 3rd, bronze medal for first place.

 

 

825*
Melbourne International Exhibition, 1880, in silver (51mm) 
by H.Stokes, edge inscribed 'A.Busch and Co., Levuka-
Cotton'. Toned extremely fine. 

$200

A rare issue for Fiji.

Ex Mark E.Freehill Collection, from D.Allen with his tag.

  

826*
Moonan Brook Public School, presentation fob medal in 
gold (15ct; 6.89g; 27mm), no maker, ring top suspension, 
a plain disc fitted into a ring mount and inscribed on the 
obverse with an early Advance Australia colonial coat of 
arms (without Advance Australia below) and on the reverse, 
'Presented To/Mr. E.Parry,/Teacher/by the Pupils attending/
the Public School at/Moonan Brook,/17th April, 1881.' 
Toned extremely fine. 

$350

Moonan Brook is in northern New South Wales between Barrington Tops 
and Scone.

Mr E.Parry was transferring to teaching duties in Timor. Although his 
pupils only received short notice of his leaving they determined to make a 
presentation to him. The presentation and an address of thanks were read 
by Master James Simpson, on behalf and in the presence of the scholars, in 
the schoolroom. It read:- Respected Sir, - We, the pupils attending the Public 
School at Moonan Brook, deeply regretting your removal from amongst us, 
cannot allow you to depart without some expression of our respect, and we 
humbly beg your acceptance of the accompanying small token of regard and 
esteem. Further we trust you will receive the same in the spirit in which it 
is now offered, and take the will for the deed. In now bidding you farewell, 
we would assure you that we will always remember you with gratitude, and, 
wishing you success in your new sphere of labour, we respectfully beg to 
subscribe ourselves, dear Mr. Parry, yours, most obediently, (and then a list 
of pupils present), on behalf of the 48 scholars attending the school.

  

827*
Tenterfield P.A.M & H. (Pastoral, Agricultural, Mineral 
& Horticultural) Society, 1882, in bronze (37.5mm), by 
E.Altmann - Melbourne, reverse inscribed, 'Awarded to/J 
W Simons/for/Collection/Colonial Woods/1882'. Small 
edge nicks and some surface pitting, otherwise dark toned 
nearly very fine. 

$100

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.
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828*
State Schools of Victoria, Board of Advice, proof specimen 
award medal in bronze (37.5mm) by E.A.Altmann 
Melbourne. A superb proof of an unissued medal, a Museum 
Victoria duplicate, one of two specimens known, FDC and 
extremely rare. 

$150

Ex Spink Australia Sale 25 (lot 922).

 

 

part

829*
(Townsville) North Queensland P. & A. (Pastoral & 
Agricultural) Association, 1883, in bronze (45mm), by R.C. 
(Robert Capner), reverse inscribed, 'North/Queensland/P & 
A/Association/1883/Blood Stallion/3 Years And Over/2nd 
Prize/A.H.Rourke.'; another identical but with slightly 
different style of engraving in the naming area. One with 
hairlines on reverse, both toned, otherwise good very fine. 
(2) 

$250

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

Mr A.H.Rourke was a committee member of the Charters Towers Pastoral, 
Agricultural and Mining Association. He was also a racehorse owner and 
breeder and on the committee of the Townsville Turf Club (TTC). In 1874 he 
marked out a track and erected a temporary stand, mostly at his own expense, 
to facilitate the move of the TTC from its original track at Cleveland Park to 
its present location at Cluden, a bigger site close to the railway station.

830
Centenary, Captain Cook, 1888, five medals (36x36mm) in 
gilded (3, die varieties, most gilding worn off), white metal 
(probably silvered at one time), nickel plated (C.1888/4) (5); 
First Governor General of Australian Commonwealth, 1901, 
in silvered (25mm) (C.1901/17); Sydney Harbour Bridge, The 
Pilot S.S.Captain Cook, in gilt (25mm) (C.1932/2); Captain 
James Cook, Australia Bicentenary, 1970, in cast bronze 
(51mm) (C.1970/25); 50th Anniversary of the Opening 
of the Sydney Harbour Bridge, 1982, in bronze (51mm) 
(C.1982/18). Poor - uncirculated. (9) 

$80

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

  

831*
Transvaal War, 1899-1900, to Commemorate the Departure 
of Australian Volunteers, in gold (375 on edge, 12.71g, 
30mm) by Amor (c1899-1900/). A later striking, uncirculated 
and very rare. 

$800

  

832*
Sydney Chamber Of Commerce, Junior Commercial 
Certificate Examination, fob prize medal in gold (tested as 
15ct; 12.68g; 26mm), no maker, ring top suspension but 
loop missing, reverse inscribed, '1st Prize/Fred F.Porter/Dec. 
1904.'. Very fine/fine. 

$750

Fred Porter was Dux of Ryde Superior Public School and he was also the 
recipient of the Sydney Chamber of Commerce Gold Medal.
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833*
The Mayors Prize, fob medal in gold (9ct; 3.89g; 26x27mm), 
by WHH, ring top suspension, obverse inscribed, 'R. 
McNiven', reverse inscribed, 'The Mayors Prize/Instituted 
by/Alderman J.W.Spooner/1902.'. Fine. 

$200

Together with two riband bars for 1939-45 Star; Africa Star; and Defence 
Medal 1939-45; War Medal 1939-45; Australia Service Medal 1939-45.

The Mayors Prize was instituted by Mayor, Alderman J.W.Spooner, with the 
donation of money to buy two prizes, one for the best boy in the Lithgow 
Superior Public School and another for the best girl. The awards were being 
put forward by him as a form of commemoration of the Coronation year. 
The prize ceremony was held at the Lithgow School of Arts on Friday 19 
December 1902. The best boy, Ronald McNiven, chose to receive a gold 
medal suitably inscribed and called 'The Mayor's Medal'.

  

  

part

834*
Fremantle Exhibition medal, 1906, in silver, (30mm), 
featuring a view of the Town Hall, reverse, 'Prize Winner 
1906' within wreath; Education Department Western 
Australia, Punctual Attendance medals, in silver, 1904-1906, 
(31mm), named to 'Harry Thompson'; Federal Parliament, 
1901, in white metal (39mm). Very fine and scarce. (4) 

$100

835
Education Department, Western Australia, Punctual 
Attendance medal in silver (31mm), no maker, ring top 
suspension, reverse inscribed, 'Fritz Giese/1906'; St Peter's 
College, Adelaide, prize medal, uniface, in bronze (38mm), 
unnamed; Raymond Terrace, 1887, prize medal in bronze 
(45mm), a stock medal with different wreaths on obverse 
and reverse and district name and date inscribed on one side. 
Hairlines, otherwise good very fine - extremely fine. (3) 

$60

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

  

836*
Jones Memorial Medal, (1907), in gilt bronze (32mm), by 
Amor, reverse inscribed, 'Elsie/Young/Reilly/1907'. In case 
of issue by W.J.Amor, some light hairlines, otherwise good 
extremely fine. 

$100

The Jones Memorial Medal was established to perpetuate the memory of Mr. 
J.S.Jones, Metropolitan Inspector of Schools. It was first presented in 1887. 
Each year the medals were awarded to the best pupil teachers. In 1907 there 
were two recipients, one of these was Miss Elsie Young Reilly of William 
Street School, Darlinghurst, Sydney, NSW.

 

 

837*
National Agricultural & Industrial Association Of 
Queensland, Queensland Jubilee, 1859-1909, in silver 
(46mm) (C.1909/7), by Amor, unnamed. Toned, a few 
oxidation spots on reverse, otherwise good very fine and 
rare. 

$200
Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

  

838*
South Australia, Tennyson Medal for English Literature, in 
silver (30mm), by A. Wyon, edge inscribed 'Harry Sherman 
Thompson - Junior Public Exam. 1910'. Nearly extremely 
fine and rare. 

$150
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839*
F.S.A of A (Friendly Societies' Association of Australasia), 
30.9.13, fob medal in silvered and enamel (32x33mm) 
(C.1913/3), ring top suspension, struck in relief on reverse, 
'Presented/In Commemoration/of the Conference/Held In 
Sydney/By Miller & Morris/Lodge Emblem Manufacturers/
Goulburn St. Sydney'. Very fine and scarce. 

$70

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

This was the first conference held by the F.S.A of A. It was held at the 
Manchester Unity Hall in Sydney on Tuesday 30 September 1913.

840
Gold fob, handcrafted in voided gold, (15ct, 3.09g, 3.5mm), 
inscribed 'H.S.Thompson/60/V/P.H.S/1913'; another, (9ct, 
4.40g, 35mm), inscribed 'From/R.T./&/J.D.K./ Dec 25th 
11'; Adelaide Primary School, fob in sterling silver, (30mm), 
inscribed 'F.B.S./Adel'd Primary/H.S.Thompson/1907'; 
Scotch College Perth, sterling silver fob, (40mm), inscribed 
'S.C./Sports/1909/H.Thompson/ 1st/Thread Needle Race'; 
another in silver and gold, (35mm), inscribed 'Cross Country/
Scotch College/R.Thompson/ Captain 6A/1938'. Very fine 
and scarce. (5) 

$200

  

841*
Victorian Chamber of Manufactures, Window Dressing 
Competition, reverse inscribed 1917 Section 19, 1st Prize, 
C.W. Braddy (made by Newman), 9ct gold with red, white 
& blue enamel, 35mm x 30mm, 9.01g weight. Extremely 
fine. 

$200

 

842*
Returned Sailors & Soldiers Ship & Wharf Worker's Union, 
(1919), badge in gilt and enamel (26mm), by Angus & Coote 
Ltd, Sydney, button lug back, reverse with impressed number 
672, obverse features ship facing left in front of a Rising 
Sun. Good very fine. 

$60

Not recorded in Emblems of Unity by Gregory J. Smith.

In response to a question regarding the closure of the Melbourne docks by the 
striking waterside workers the President of the above union, in a statement 
to the Sydney press in May 1919, said that its members would not go on 
strike but would stand behind the men who stood behind us. They believed 
in settling disputes by conciliation and arbitration. He further stated that 
if they met with hostile interference then they would not hesitate to stand 
together the same as they did in France (i.e. in war service). On 10 September 
1920 the union had its name cancelled because it failed to lodge reports of 
its receipts and disbursements.

 

 

843*
All Australian Peace Exhibition, 1920, staged by South 
Australian Chamber of Manufactures Incorporated, in 
silver (51mm), reverse inscribed, 'Aust. Implement/& 
House Furnishing/Co./Dining Room Suite.' Nicely toned 
uncirculated and rare. 

$240

The above Peace Exhibition was staged at Adelaide in the Exhibition Hall 
from 26 March to 22 May 1920.



112

  

844*
N.S.W. Rugby Football League, 1920, prize fob in gold 
(9ct; 6.43g; 26.5x33.5mm), by W.Kerr, ring top suspension, 
reverse inscribed, 'Southn Dist/Jun League/'B' Gde/Premiers 
1920/Fairfield Juniors/T.W.Miles (Capt.)'. In Angus & Coote 
Ltd case, very fine. 

$250

845
Visit of H.R.H. Prince of Wales to Tasmania, 1920, in silvered 
(27mm) (C.1920/4a), by Stokes & Sons, with suspension 
loop and ribbon, together with b&w photo of Prince of 
Wales in uniform at that time; Limited Edition Replica of 
the first RSL badge issued in 1919, in gilt, enamel and epoxy 
(24x25mm), pin-back, issued by Oceanic Life Limited on 
their descriptive card. The first with hairlines, otherwise 
nearly extremely fine, the second uncirculated. (2) 

$60

  

846*
Preparatory Schools Athletic Association of N.S.W., in silver 
(39mm) inscribed '1920/High Jump Open/4ft 7 1/2in./
C.Cohen/W.P.S./1st', unique but appears to be by Amor. 
Toned uncirculated and rare. 

$150

  

847*
Royal Humane Society of Australia, Bronze Medal with 
buckle bar suspender, reverse inscribed, 'John Danson/19-
9-21', in case of 'Medallists/Stokes & Sons Pty Ltd/
Melbourne', lid of case gold blocked, 'Presented By/The 
Royal Humane Society/of Australia/To/John Danson/19-9-
21'. Uncirculated. 

$1,000

This Bronze Medal was awarded to John Danson in respect to his work 
during the Mount Mulligan Mine Disaster which occurred on 19 September 
1921 and where every mine worker at the time was killed with a total of 
74 bodies retrieved. The Royal Humane Society of Australasia requested 
details of instances of courageous acts by those attempting rescues with the 
intent to make Society awards to them. John Danson died on 26 September 
1933 and is buried at the Mount Mulligan Cemetery in the Mareeba Shire of 
Queensland. The cemetery was established following the mine disaster.

 

 

848*
Australian Bowlers, 1922, in gilt (41x21mm), by Stokes & 
Sons, Melb, pin-back. Toned nearly uncirculated. 

$60
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849*
"Boy" Charlton, Worlds Champion Distance Swimmer, 
1924, in bronze (32mm) (C.1924/1), by Amor, with ring top 
suspension fitted. With some mint red, a few small oxidation 
spots, otherwise good very fine and scarce. 

$70

  

850*
N.S.W. Royal Visit, 1927, badge (KC) in silver and enamel 
(22x28.5mm), by Angus & Coote, screw-back (screw 
on plate missing), with clasp suspended below the badge 
and with die struck title, 'D/Marshall' (Deputy Marshall). 
Extremely fine and scarce. 

$100

851
Centenary of Western Australia, 1929, in bronze (39mm) 
(C.1929/2), with original packet of issue; Dubbo Centenary, 
1949, in bronze (31mm) (C.1949/2), by Amor, Sydney; 
Mudgee Sesquicentenary, 150 Years of Progress, 1971, 
in copper (38mm) (C.1971/5) (2), also M.D.A.A.C. 
Championships in bronze, gilded and oxidised silver 
(38.95g) (38mm) (C.1971/6) (3); Queen Elizabeth II 25 Year 
Reign, N.N.S. 50 Years Canberra, 1977, in bronze (38mm) 
(C.1977/10), by Stokes, no edge number; Swan River Colony, 
150th Anniversary, 1979, in gilt, another in bronze and one 
in cupro nickel (43mm) (C.1979/21, 22, 23) (3). The second 
and the last three with some oxidation marks, otherwise 
extremely fine - uncirculated. (11) 

$140

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

 

 

852*
Sydney Harbour Bridge Opened, Inaugural Celebrations, 
1932, in bronze (51mm) (C.1932/5), by W.J.Amor, edge 
inscribed, '1st 1932. Surf Life Board Race. G. Simon. Bondi 
S.B.L.S. Club.'. Uncirculated. 

$200

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

  

853*
B.H.P. Jubilee, 1885-1935, medal in gilt and enamel (22mm), 
pin-back, with name tag holder suspended below. Extremely 
fine. 

$60
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854*
King George VI & Queen Elizabeth Crowned May 12 1937, 
The Three Kings Of 1936, in bronze 51mm) (C.1937/21), by 
Amor, Sydney, in Amor Ltd, Sydney case of issue. The case 
with some damage, the medal with a very minor edge nick 
and toning spots, otherwise uncirculated. 

$300

  

855*
St Peters College, Adelaide, fob badge in gold and enamel 
(9ct; 7.60g; 18x27.5mm), by Stevenson, with suspension 
loop and attached fob, obverse with college crest, reverse 
inscribed, 'DCH/1937-38/712'. Good very fine. 

$250

 

 

856*
Australia's 150th Anniversary, Captain Arthur Phillip, 
1788-1938, in silvered (57mm) (C.1938/7), by Amor, 
edge inscribed, 'W.O.(1) R.Nelson Quarter Master 150th. 
Anniversary Prize Meeting 1938 N.R.A. Of N.S.W. Toned, 
otherwise good very fine. 

$150

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.
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part

857*
Australia's 150th Anniversary, 1938, in silvered (57mm) 
(C.1938/7); Royal Hobart Centenary Regatta, 1938, 
in oxidised silver (57mm) (C.1938/13); Sutherland 
Shire Commemoration, Captain Cook Bi-Centenary 
Commemoration Committee, 1970, set of two in gilded 
(38mm and 30mm) (C.1970/33, 34) (2); Opening of 
Perth Concert Hall, 1973, in silver (51mm) (C.1973/11), 
edge number '48' and dated, '26.1.73'; Western Australia 
150th Anniversary, 1979, in silver (43mm) (C.1979/24); 
Brisbane Commonwealth Games, 1982, in bronze (57mm) 
(C.1982/13). All in cases of issue, uncirculated. (5 + set of 
2) 

$250

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

858
Royal Hobart Centenary Regatta, 1938, in tombac silvered 
with loop (36mm) (C.1938/12); Buninyong School Centenary, 
1973, in silvered (31mm) (C.1973/27), with suspension loop; 
C.E.N.E.F. (Church of England National Emergency Fund) 
Medal, 1939-1945, in bronze, with suspension loop but 
no ribbon, unnamed; St John Ambulance Association re-
examination medallion, scarce first issue, reverse inscribed, 
'William Holmes./No. 1344'; Australian Army Medical 
Corps, enamelled, pin-back lapel badge (KC). Very fine 
- good very fine. (5) 

$100

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

  

859*
University of Western Australia, in 9 carat gold, silver lined 
surround mount (28mm) (13.24g) by Levinson Sons, reverse 
inscribed "Leaving Certificate Examinations 1939, medal/
For English/awarded to/Barbara June/Attewell". In original 
jeweller's box, extremely fine and very rare. 

$750

860*
Royal Aero Club of NSW, George McC.Littlejohn Memorial 
Award, in silvered bronze (90mm), by Amor, edge impressed, 
'Specimen Only'. Extremely fine. 

$250
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861*
Australia Will Go On To The End, 1940, in silvered bronze 
(57mm) (C.1940/1), by Amor. Good very fine. 

$100
Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

 

862*
Seventh Day Adventists, National Emergency Service badge, 
c1940, in gilt and enamel (25x28mm), by Amor, Sydney, 
button lug back, reverse numbered S9, at base of badge, 
'A.U.C (Australasian Union Conference)/S.D.A (Seventh-Day 
Adventists)/First Aid'. Some oxidation spots, otherwise good 
very fine and scarce. 

$100

Established, with training provided, to help the unfortunate and needy but 
also to assist the government National Emergency Service if needed.

With research.

lot 863

863*
Red Cross Queen Competition, c1940s, Air Queen Nancy 
Bird, 5/- donation winged badge (KC), in silvered and enamel 
(58x20mm), by Amor, Sydney, pin-back. Toned, nearly 
extremely fine. 

$60

This badge was issued to assist Air Queen Nancy Bird Walton to raise funds 
in the Red Cross Queen Competition. The badges were sold in various 
locations throughout the country. There were nine contenders for the title 
which was established to raise funds for the Red Cross. Some of these Queens 
were representing the Army, Navy, Air Force, Civil Services, Journalists and 
Liquor Trades.

864
Numismatic Association of Victoria, assorted issues, 
1949-1977, including Annand Smith centenary, 1949, in 
oxidised silver on copper (41mm) (C.1949/5); Elizabeth 
II coronation, 1953 (2) in silver and bronze (38mm) 
(C.1953/8); Burke & Wills centenary, 1960 (3) in silver, gilt 
bronze and bronze (38mm) (C.1960/4); 60th anniversary 
of Australian Administration of Papua, 1962 (2) in silver 
and bronze (38mm) (C.1962/2); Holey Dollar and Dump 
sesquicentenary, 1964 (38mm) in silver (C.G/5); Anzac 
golden jubilee, 1965 (2) in silver and bronze (38mm) 
(C.1965/2); Elizabeth II, silver jubilee, 1977, silver vapour 
blasted (38mm) (C.1977/9). Extremely fine - uncirculated. 
(12) 

$120

  

part

865*
Amor test strikes, Coronation Of Queen Elizabeth II, 1953, 
obverse struck on thick aluminium plate, one not fully struck 
at top edge (approx 56x51mm) (cf C.1953/11-43) (3); Queen 
Elizabeth II, obverse struck in lead (total size approx 46mm) 
(C./-); 20th Anniversary Metropolitan Coin Club Of Sydney, 
1985, reverse struck in lead (total size approx 49mm). Very 
fine - extremely fine and scarce. (5) 

$150

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.
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866
Australian Numismatic Society, Sydney Mint Centenary, 
1955, in silver (35mm) (C.1955/1), by Amor; Stokes & Sons 
Pty Ltd, 100 Years, 1956, in bronze (58mm) (C.1956/9); 
Fifty Years of Military Flying, Air Force Association, 1964, 
in bronze (38mm) (C.1964/7), by K.G.Luke; Royal Prince 
Alfred Yacht Club, Centenary, 1967, in bronze (50mm) 
(C.1967/9); G.Marconi Centenary, Club Marconi, 1974, in 
bronze (50mm) (C.1974/2); Cairns & District Centenary, 
Trinity Inlet, 1976, in bronze (51mm) (C.1976/4), by Stokes, 
Melb; Charles Sturt, Numismatic Association of Victoria, 
(c1969), in bronze (51mm) (C.C/4), edge number '70'; 
George Bass, Numismatic Association of Victoria, undated, 
in oxidised silver (51mm; 66.05g) (C.G/2), by K.G.Luke, 
edge number '83'. The second with spotting, otherwise 
very fine, of the rest a few with toning, otherwise mostly 
uncirculated. (8) 

$140
Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

 

 

part

867*
Numismatic Association of Victoria, assorted issues, including 
Separation 1851 Federation 1901, in bronze (58mm) (C.S/2); 
50th anniversary of the first England/Australia, 1969, in 
bronze (50mm) (C.1969/10); Captain Cook bicentenary of 
his death, 1979, in bronze (50x38mm) (C.1979/9); Victoria 
sesquicentenary, 1985, in silver (50mm, 56.6g) (C.1985/21); 
Halley's Comet, 1986, in bronze (64mm) (C.1986/33); 
Anzac 75th anniversary, 1990 (2) (51mm) in silver (64.3g) 
and bronze; Centenary of Scouting in Australia, 2008 (2) 
(51mm) in silver (60.8g) and bronze. Some medals in cases, 
good extremely fine - uncirculated. (9) 

$200

  

  

  

part

868*
Melbourne, Victoria, Centenary of the Opening of the 
first steam railway in Australia, 1954 (2), in silver (38mm, 
38.6g) and bronze (C.1954/14); XVI Olympics Melbourne, 
1956, in silver (38mm, 37.3g) (C.1956/6); Centenary of 
the Melbourne GPO, 1959 (2) in silver (38mm, 36.9g) and 
bronze (C.1959/4) all issued by the Numismatic Association 
of Victoria; together with Burke & Wills centenary, 1960 
in bronze (38mm) issued by the City of Melbourne; 
Melbourne International Centenary Exhibition, 1980, proof 
medal in copper (38mm) by Stokes (C.1980/8); Australia's 
Bicentennial International Trade Fair, 1988, proof medal (2) 
in silver (38mm, 31.3g) and bronze, by Stokes (C.1988/10a). 
Nearly extremely fine - FDC. (9) 

$120

869
The Amateur Athletic Union Of Australia, prize medal 
in gilt bronze (45mm), by Nissen, Bris, reverse inscribed, 
'R.A.Vagg/10,000 Metres/C.C.C'ship/35m.20s./26-8-61.'. 
A few small oxidation spots, otherwise good very fine. 

$40

Bob Vagg was a distance running athlete. In 1958 he won the NSW Novice 
Cross Country Male Championship (5 miles), representing Eastern Suburbs 
AAC, hosted by St George AAC at Scarborough Park, Ramsgate. He won 
the Australian Cross Country Championships in 1959 in Melbourne. At 
the Australian Track and Field Championships 1960-61 held at Lang Park, 
Brisbane he finished 3rd in the 3 miles race, and 1st in the 6 miles. He also 
represented Australia in the marathon at the 1964 Tokyo Olympics. Vagg 
attributed his success to doing paper runs from Paddington through to the 
hilly Elizabeth Bay area of Sydney and back since he was about 11 or 12 
years of age.

With research.
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870
Rockhampton Capricana Festival, The Australian Numismatic 
Society, 1966, in aluminium (35mm) (C.1966/14); 
James Cook Bi-Centenary Coin Exhibition/Australian 
Numismatic Society, 1970, in Queensland Beechwood 
(40mm) (C.1970/30); 60th Anniversary of the Society, The 
Australian Numismatic Society, 1973, in silver (35mm) 
(C.1973/5) (scarce); Commemorating the 25th Year of the 
Accession of Her Majesty on the Occasion of the N.A.V.'s 
500th Meeting, 5th April 1977, in silver with vapour 
blasted finish (38mm) (C.1977/9); Sydney Harbour Bridge, 
The Australian Numismatic Society, 1932-1982, in bronze 
(34mm) (C.1982/11); The Australian Numismatic Society, 
Society Special Service Award, undated, in bronze (34mm), 
unnamed; 20th Anniversary Metropolitan Coin Club of 
Sydney, 1985, in copper, bronze, gilded and silver (34mm) 
(C.1985/5) (4), the gilded with edge number 'C4.', the other 
three with edge number '44'. The timber issue with a stain 
on both sides, otherwise uncirculated. (10) 

$120

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

871
Commemorating the Inauguration of the First Nickel 
Mine at Kambalda, Western Australia, 1967, in nickel 
(37mm) (C.1967/8); Qantas, 10th Anniversary of First Jets 
Across the Pacific, 1969, in bronze (41mm) (C.1969/7), 
by A.J.Parkes; Highway to the Murchison Completion, 
1970, in bronze (38mm) (C.1970/49); Western Australian 
Government Railway Commission, Inauguration of "The 
Indian Pacific" Passenger Service, 1970, in silvered (51mm) 
(C.1970/61); Barrier Highway, Department of Main Roads, 
New South Wales, 1972, in silver (65.50g) and others in 
bronze (2) (44mm) (C.1972/3) (3); Official Opening Como 
Rail Bridge, 1972, in aluminium and another in bronze 
(36mm) (C.1972/7) (2); modern issue tokens for Hopwood's 
Punt Echuca, one penny, 1857/Bridge Hotel, 1858, in 
copper (31.5mm), also Sovereign Hill, Ballarat Series One, 
Southward & Sumpton, no value, in copper (35mm). 
Extremely fine - uncirculated. (11) 

$80

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

872
Numismatic Association of Australia, Australian Explorer 
Series, James Cook, 1967, silver (51mm, 58.8g) and bronze 
(C.C/1); George Bass, 1968, in silver (51mm, 64.4g) and 
bronze (C.G/2); John Oxley, 1969, in silver (51mm, 64.5g) 
and bronze (C.J/1); Charles Stuart, 1970, in silver (51mm, 
65.1g) and bronze (C.C/4); together with Burke & Wills 
centenary, 1960 (2) (38mm) in sterling silver and bronze 
(C.1960/4); Sir John Franklin, Arctic Explorer, 1987, uniface 
medal in bronze (64mm) by Hafner Mint (C.1987/5, McN 
78). The Explorer medals in cases, good extremely fine - 
uncirculated. (11) 

$200

 

 

part

873*
Captain James Cook, Numismatic Association of Victoria, 
c1967, in bronze (51mm) (C.C/1), by K.G.Luke, Melb; 
Captain James Cook, Bi-Centenary of Landing in Australia, 
Melbourne Numismatic Society, 1970, in oxidised silver 
(38mm) (C.1970/5), by Stokes; Captain James Cook, 
Australia Bicentenary, 1970, in cast bronze (51mm) 
(C.1970/25); James Cook, Navigator, Killed by the Indians 
at O'Why-Hee, 1979, in silver (94.07g) and also in bronze 
(2) (57mm) (C.1979/8) (3), the first bronze issue impressed 
on the edge, '*The Metropolitan Coin Club Of Sydney * 
1728-1978 *** 1779-1979 * No.144 *' and the second as 
previous but 'No.146'. Uncirculated. (6) 

$200

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

874
King's Cup, Fiftieth Anniversary, Australian Eight-Oared 
Championship, 1969, in gilt (64mm) (C.1969/9), by Stokes; 
50th Anniversary of Historic Flight of Sir Ross & Sir Keith 
Smith, 1969, in bronze (51mm) (C.1969/10); Arthur Phillip 
Esq, The First Fleet, 1788-1988, in bronze (55x73mm) (C./
Bicent.1). Uncirculated. (3)

$100

Ex Dr W.J.D.Mira Collection. 
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part

875*
Bicentenary, James Cook, The Australian Numismatic 
Society, 1970, in bronze (45x65mm) (C.1970/4); Shire 
of Shoalhaven, Captain Cook Bi-Centenary Celebration, 
1970, in bronze (38mm) (C.1970/27); James Cook, Captain 
Cook's Cottage, Numismatic Association of Victoria, 1979, 
in bronze (50x38mm) (C.1979/9); Captain James Cook, 
H.M.S.Endeavour, (1979), in silvered and another in bronze 
(48mm) (C.1979/59) (2); Captain James Cook R.N.F.R.S, 
Numismatic Association of Victoria, (1979), in silver (51mm) 
(C.C/1), edge number 84 (100 issued). Uncirculated. (6) 

$150

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

876*
Captain Cook Bi-Centenary, 1970, Awarded By Hurstville 
Municipal Council, struck uniface in bronze, gilded and 
silvered (78x53mm) (C.1970/20), all unnamed. Uncirculated. 
(3) 

$100

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

 

 

part

877*
Capt. James Cook R.N., Aust. Bi-Centennary (sic), 1970, 
in bronze, oxidised silver, silver, and gilded bronze (57mm) 
(C.1970/24), by Amor, edges inscribed, '5th Anniversary Of 
Metropolitan Coin Club April 1970 G.H.B. W.J.M' with 
bronze 'No. 44', oxidised silver 'No.216', silver 'No. S6', 
and gilded bronze 'No. C8'. Uncirculated. (4) 

$200

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

The medal designers were G.H.B. (G.H.Bevan) and W.J.M. (W.J.Mira). Only 
41 medals issued in silver and 12 issued in gilded bronze.
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part

878*
Capt. James Cook R.N., Aust. Bi-Centennary (sic), 1970, 
in bronze, (57mm) (C.1970/24), by Amor, edge inscribed, 
'Submission Sample'; also a uniface lead striking of the 
reverse central design of the above medal without the legend 
(irregular shape 61x64mm). Uncirculated and rare. (2) 

$150

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

879
Captain Cook medals and medalets, various Shire and 
Municipal issues including Shire of Sutherland with 
ribbons (C.1970/34) (5, one with clipped edge), and 
Sutherland Cronulla Railway (C.1939/5) with ribbon, 
another Sutherland Shire award medal in silvered (38mm) 
(C.1970/33), also RAOB - GAB Cook Commemoratives 
(C.1970/42) (3) one with enamel in green, one in dark green 
and one almost black, and another almost identical medal 
(C.1970/41) with green enamel but with ribbon suspender 
brooch bar marked 'Mackay Lodge No.34' with reverse 
inscribed, 'Bro. W.S.Baker, R.O.H., Cook Bi-Centenary Nth 
Qld Track & Field Games set of three in gilt, silvered and 
bronze (45mm) (C.1970/21) (3), several other issues. The last 
set of three cleaned of oxidation marks, otherwise overall 
very fine - uncirculated. (26) 

$100

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

  

880*
Australia, 1770 - 1970, in gold (9ct; 12.83g; 37mm) (C./-), 
in Jewelcrest case. Uncirculated. 

$450

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

881
The Council Of The Municipality Of Rockdale, Centennial 
presentation medal, 1971, in bronze, gilded and silvered 
(46x51mm) (C.1971/13) (3), all unnamed; To Commemorate 
The Opening Of Dampier Decca, 1972, in copper (57mm) 
(C.1972/10); Pass Of Victoria Sesqui-Centenary, 1982, 
in copper plated pewter (58mm) (C.1982/15); School Of 
Medicine, The University of Sydney, 1983, in silvered 
(52mm) (C.1983/12). A few toned, the second last with a 
small metal flaw near lower reverse edge, otherwise extremely 
fine - uncirculated. (6) 

$100

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

 

 

part

882*
Numismatic Societies, Numismatic Society of Victoria, 
25th anniversary, 1971 (2) in bronze and silvered (38mm) 
(C.1971/12); Numismatic Society of South Australia, golden 
jubilee, 1976 in hallmarked silver (45mm, 60.3g) by the 
Popjoy Mint England (C.1976/11); Geelong Numismatic 
Society, 150 years of European settlement in Geelong, 1986, 
in bronze (38mm) (C.1986/29); Australian Numismatic 
Society, NSW, 75th anniversary, 1988, in silver (32mm) 
(C.1988/21); Perth Numismatic Society, 25th anniversary, 
1990, Perth Mint one ounce medal (32mm); Tasmanian 
Numismatic Society, Hobart Coin & Medal Fair, 1991, 
token No.084; Numismatic Society of South Australia, NAA 
International Coin Fair, Adelaide, 1992, medal in silver gilt 
(51mm), edge stamped 'silver 999' with descriptive card 
and handwritten note 'This is to certify that this gilt silver 
999 medal is unique, signed Maurice Keain, Designer'; 
Numismatic Association of Victoria, 50th anniversary, 1996 
(2) in silver and copper gilt, with certificates numbered 1/19 
and 1/37; Camperdown Coin Collectors Club, 100 years 
of Camperdown Clock Tower, 1997 (30mm); Queensland 
Numismatic Society, 15 years celebration, 2001, in copper 
(32mm); Numismatic Society of Victoria, diamond jubilee, 
2006, silvered (38mm); together with NAV, badge, spoon 
and large tin badge. Some medals cased, third medal toned, 
nearly extremely fine - uncirculated. (17) 

$200
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part

883*
Australian Numismatic Society, undated, in silver (44mm), 
reverse, For Distinguished Service To Numismatics and 
inscribed, 'W.J.Mira M.B., B.S./1972'; Paul Simon Memorial 
Award, undated, in bronze (67mm), by Michael Meszaros, 
edge inscribed, 'W.J.D.Mira - N.S.W. - 22'10'77 - No 2.', in 
case of issue; M.C.C. (Metropolitan Coin Club), 1980, in 
silver (34mm), reverse inscribed, 'W.J.Mira/Honorary Life 
Member/1980', in Amor, Sydney case of issue;  Malaysia, 
proof ringgit, 1976 25th Anniversary - Employee Provident 
Fund, also mint issue (KM.13) (2); proof ringgit, 1976 3rd 
Malaysian 5-Year Plan, also mint issue (KM.16) (2); proof 
ringgit, 1977 9th Southeast Asian Games, also mint issue 
(KM.22) (2), the proofs in cases of issue with certificates 
and on the lid lining of each case is a personal message 'To: 
Bill Mira/In Remembrance/Kuala Lumpur 9-9-77/fondest 
regards (and name of sender)'; also Malaysian Numismatic 
Society membership badge. Uncirculated - FDC. (10) 

$300

The Paul Simon Memorial Award was established in 1977 by Mrs Jessica 
Simon of Ballarat, Victoria, in memory of her late husband. It is awarded for 
outstanding contribution to the Australian numismatic fraternity.

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

884
Medallic History of Australia, first edition gold on sterling 
silver proof set of sixty medals (45mm, each 39.32 g) issued 
in 1972 by Stokes and designed by James Berry and housed in 
an impressive six-page album, ten medals on each page (total 
weight 2.360 kg = 70.25 ounces pure silver). FDC. (60) 

$2,200

Ex Noble Numismatics Auction Sale 89 (lot 1655)

  

  

885*
Royal Visit, Opening of the Sydney Opera House, .750 fine 
gold medals (2) (31mm) (total 46.65g) by Matthey Garrett 
(c.1973/16, 17). In case of issue with certificate 0413, FDC. 
(2) 

$2,200
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886*
Australian National Antarctic Research Expeditions, 
Mawson, Davis, Casey, winterer's medal in bronze (54mm), 
by Royal Australian Mint for Department Of Science, edge 
inscribed, 'F.Reid Casey 1974'. Oxidation on obverse and 
edge, otherwise very fine/nearly extremely fine. 

$150

Frank Reid served as a cook at the old Casey Station in 1974. A new station 
was opened at Casey in 1989.

887
Stuart Devlin Birds of Australia, 1978, set of fifty proof 
sterling silver medals (each 36mm; 18g; total weight 
28.93oz), by Franklin Mint 1978. In fitted maroon album 
with certificate and accompanying smaller album with details 
of each bird medal, one of only 377 sets, FDC. (50) 

$700

888
James Cook, Kill'd By The Indians At O'Why-Hee, 1979, 
set of three in bronze, silver and gilded (57mm) (C.1979/8) 
(3), edges impressed, '* The Metropolitan Coin Club Of 
Sydney * 1728-1978 *** 1779-1979 *' the bronze and 
silver 'No. 4 *', and the gilded, 'No. C 4 *'. In case of issue, 
uncirculated. (set of 3) 

$150

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

 

 

part

889*
Melbourne International Centenary Exhibition, 1980, 
medals (C.1980/8 silver and bronze), (C.1980/31 bronze), 
(C.1980/33 silver and bronze); Australian Bicentennial, 
International Trade Fair, Melbourne, 1988 in copper 
(C.1988/10a). Three medals cased, uncirculated - FDC. (6) 

$100

  

890*
Bar Gold, Sydney Australia, 1980, one ounce fine gold, the 
Perth Mint, Australia (36mm). Proof-like, nearly FDC. 

$2,400

Ex D.G.L.Worland Collection.
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891*
Australian National Antarctic Research Expeditions, 
Macquarie Island, winterer's medal in bronze (54mm), 
by Royal Australian Mint for Department Of Science & 
Technology, edge inscribed, 'P.Fittock 1981', in case of issue. 
Uncirculated. 

$300
Paul J.Fittock served as Senior Observer at Macquarie Island.

 

 

lot 892

892*
Rescue Of Eliza Fraser, 1836-1986, in bronze (57mm) 
(C.1986/46), by Amor. Uncirculated and scarce, only 50 
issued in bronze. 

$100

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

The issued medals had the edge numbered so the above example, without 
an edge number, is probably from the Amor archives.

893
Australian Bicentennial, 1988, six silver medallion set by 
the Royal Australian Mint. In case of issue with certificate 
01639, FDC. 

$350

part

894*
Ammunition Factory Footscray, Centenary, 1988, medal in 
bronze designed by Michael Meszaros, (60mm) (illustrated); 
Commonwealth Small Arms Factory Lithgow, 50th 
Anniversary medallions, 1912-1982, (31mm), bronzed (8), 
nickel plated (2); 75th Anniversary uniface medallion in 
bronze, 1912-1987, (45mm). Extremely fine and scarce. 
(11) 

$200



124

 

 

 

 

part

895*
Australia's Bicentennial, 1988, assorted medals and 
medallions, in various metals, many unlisted in Carlisle, 
includes Stokes Mint boxed set of three proof sterling silver 
medallions (39mm each, total weight 93.8g) edges numbered 
0006, commemorating the Royal Visit 1988; Geelong 
Numismatic Society (2) in bronze and silver (38mm) both 
edges numbered 030; John M Chapman Collection (2), in 
silver and bronze (47mm) (C.1988/83) edge numbered 19 and 
26; Numismatic Association of Victoria issue (2), Landing 
at Sydney Cove, in silver and bronze (oval 68x40mm), 
edge numbered 009 and 081; Australian Chamber of 
Manufactures, in sterling silver (45mm) by Stokes, with 
Resolution Adventure reverse; Hafner Mint, Two Centuries 
of Achievement, in bronze (2) (47mm); Schmeling Artvideo 
Australia, in bronze (2) (47mm); also Great Britain, Sailing 
of the First Fleet to Australia, in gilt (51mm) (Eimer 2155). 
Most medallions in cases or wallets of issue, last medal with 
spotting around edge, extremely fine - FDC. (17) 

$200

896
Perth Mint, coloured Bird medallion series (1995), sets (6) 
of five one ounce silver medallions, cased with certificates; 
Australia one ounce silver Koalas 1997 (2) in printed holders 
by Downies. Uncirculated - FDC. (32) 

$800

  

897*
Official Australian Elvis Presley collectors coin, proof .9999 
gold one ounce, 1996 (33mm) obverse Elvis, reverse, 'Love 
Me' above a teddy bear. Limited edition No 11 of 25 in 
presentation case of issue with certificate, FDC. 

$2,550

  

898*
Coca Cola sovereign, 1997 (7.40g .9999 fine gold). Without 
case of issue No 07122, uncirculated. 

$500

899
Australian silver koala, proof one ounce .999 fine silver 
medallions, 1997, 1998 (2), 2000, 2001 by Downies; 
together with Australian pre-decimal coin set, halfpenny 
- florin, in card folder; fifty cents, 1966, 1970, 1977, 1981 
(2), 1982 in plastic holder. Very good - uncirculated. (7) 

$120

900
Perth Mint, Bicentennial of Bass and Flinders Voyage, 1998, 
proof-like medal in silver (5oz .999 fine, 65mm) edge marked 
5 T.O.999 A6. In case of issue with certificate No 283 of 
500, FDC. 

$100
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part

901*
Centenary of Gallipoli, 2015, in silver (51mm, 67.2g) 
and bronze (51mm), both with small Victoria Cross and 
enamelled ribbon affixed to centre of obverse, struck by the 
Adelaide Mint for the Numismatic Association of Victoria. 
In cases of issue with story card and a certificate No 11/20 
for the silver medal, uncirculated. (2) 

$120

902
Medalets, includes Alfred The Good/Exhibition Building, 
1880, in silver (22mm) (C.1880/1), holed for suspension; 
Centennial International Exhibition Melbourne/Julius 
Silbermann & Co, 1888/9, in bronze (25mm) (C.1888-9/3); 
Tasmanian Exhibition Launceston, 1891-2, in silver (17mm) 
(C.1891-2/3), holed for suspension; H.M.A.S.Australia/
Arrival of Commonwealth's Flagship, 1913, in gilt (19mm) 
(C.1913/4), with suspension loop; Gippsland Hospital 
Jubilee Year, 1916, in gilt and another in silvered (27mm) 
(C.1916/3) (2), first with suspension loop and second with 
loop removed; Josef Stalin, 2/- fund raising stick-pin in 
silvered (23mm), by Amor Ltd; various others (10). Good 
- extremely fine. (17) 

$100

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

903
Assorted medalets and tokens, 1880-1994, in various metals, 
includes, anniversaries, jubilees, Cook Bi-centenary, 1970 in 
silver (C.1970/22), Royal Visit, 1977, in silver (C.1977/6), 
Peace, Anzac, Thorbecke's Cigarettes (C.1880/17), Visit of 
the First Commonwealth Fleet to Sydney, 1913 (C.1913/5), 
Royal Hobart Centenary Regatta, 1938 (C.1938/12), 
Exhibitions, Melbourne, 1980, in copper (C.1980/8), 1988, 
in copper (C.1988/10a), Tasmania, 1994, in brass (oval 
69x44mm) History of Australia, medals in silver (26mm) 
No's 1-24 (see C.pg 668), Spirit of Australia, set of 20 
medalets. Good - uncirculated. (95) 

$250

904
Medalets, Adelaide Exhibition, 1881, in gilded (22mm) 
(C.1881/2); To Commemorate H.R.H. Prince of Wales Visit 
to Australia, 1920, in silvered (27mm) (C.1920/5); Centenary 
of Melbourne/and Victoria, 1934-35, in silvered (27mm) 
(C.1934-35/1); Souvenir of Visit to Royal Show, 1948, in 
aluminium (28mm) (C.1948/2), with metal defect in form of 
a bubble from rim to rim at top on obverse; Sesqui Centenary 
of Issue of Holey Dollar, 1964, in gilt (29mm) (C.1964/4); 
Captain Cook Bi-Centenary, Botany Municipal Council, 
1970, in gilt (30mm) (C.1970/8); Sutherland Shire, Captain 
Cook Bi-Centenary Commemoration Committee award 
medal, 1970, in silvered (38mm) (C.1970/33); also New 
South Wales Police button (QC) in nickel silver (20.5mm). 
Very fine - extremely fine. (8) 

$50

905
Various medalets, many commemorating towns, schools or 
national parks, includes a commemorative school badge, also 
Royal Tour 1954 gilt medals with ribbons (C.1954/2) (2), 
Royal Hobart Centenary Regatta, 1938, in tombac silvered, 
one with and one without suspension (36mm) (C.1938/12) 
(2), National Broadcasting Commission 10th Anniversary, 
1983, in nickel plate (32mm) (C.1983/39), with suspension 
and ribbon fitted, America's Cup Winner, 1983, medals by 
M.R.Robert's in gilt (32mm) (2, one with NN of WINNER 
back to front),  a Kodak Holey Dollar Medal, 1988, in silver 
(31mm) (C.1988/18), together with Papua New Guinea 
Banking Corporation 5 Years Anniversary, 1979, in gilt 
(32mm), holed for suspension. Fine - uncirculated. (27) 

$100

Ex Dr W.J.D.Mira Collection.

906
Assorted medals, 1970-2008, including Captain Cook 
bicentenary, 1970 (2) in silver (38mm, 51mm) (C.1970/22, 
1970/32); La Trobe centenary, 1975, in silver (38mm) 
(1975/1); City of Coburg centenary, gilded (51mm) 
(C.1975/2); 150th anniversary St Matthew's Church, New 
Norfolk, 1975 (50mm) (C.1975/5); City of Narracan 
centenary, 1978, in bronze (47mm) (C.1978/12); 150th 
anniversary Western Australia, 1979, in cupro nickel (43mm) 
(C.1979/22); Melbourne International Centenary Exhibition, 
1980, in silver (38mm) (C.1980/8); Royal Geographical 
Society South Australia branch centenary, 1985, in bronze 
(47mm) (C.1985/17); 150th anniversary Ross River bridge, 
1986, in bronze (51mm) (C.1986/24); Royal Philatelic 
Society of Victoria centenary, 1992, in bronze (51mm); 
Annand Smith sesquicentenary, 1999, box medallions (2) in 
bronze and silver, each with 21 double sided cards within 
and numbered 09, S9; Centenary of Scouting in Australia, 
2008, in gilt bronze (51mm). Some medals cased, extremely 
fine - uncirculated. (14) 

$180

907
Medals, medallions, medalets, tokens, badges and pins, 
an assortment, mostly in base metal, of note Perth Mint 
Exhibition silver medallion 1995, The Spirit of Australia 
Medals (set of 20, Cu/Ni) in album (2) and opening of 
the Barrier Highway bronze medallion 1972. Very fine - 
uncirculated. (49) 

$60
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908
Membership badges, Australian Jockey Club, 1926/27; 
Bondi Diggers (pin, undated); City Tattersals Club, 1923/24, 
1939, 1941, 1945 (Golden Jubilee), 1947; Sydney Cricket 
Ground, 1905/6, 1906/7, 1920/21 & 1926/27; Royal Life 
Saving Society, Bronze Medallion, awarded 1910. Very fine. 
(12) 

$50

909
Badges, includes The King's School hat badge, lug-back; 
Wickham S.H.S (Superior High School) badge, by Angus & 
Coote, pin-back; NSW Branch Transport Workers Union of 
Australia, 1944, no.877, pin-back (pin clip fitting missing) 
(Smith 633); ARU (Australian Railways Union) National 
Convention Delegate, 1980s, pin-back (Smith 144); Women's 
League of Health & Beauty, by H.W.Miller, B'Ham, pin-
back; unidentified LSD badge handcrafted in silver and 
enamel and featuring an owl sitting on a crescent shaped man 
in the moon face and with 4 stars at top right, by W.Burtt, 
pin-back (missing pin); handcrafted, curved silver (?) shield 
inscribed '1902', no maker, lug-back; also New Zealand, 
Country Women's Institute 'For Home And Country' badge, 
by Young & Co, Auckland, pin-back; N.Z.W.Fed. 1922 
Union of Brotherhood, WEST'Pt (impressed) B'ch, number 
44 on back slide. Fine - extremely fine. (9) 

$100

910
Badges, includes tinnies for 1956 Olympic Games 
representatives (8, each a different star athlete or swimmer); 
The Phantom's Club Member; Rocky Starr A Man Of 
Stamina; Snowy McGann; others (approx 60) including 
several very large types and other stick-pin non-tinnies (13); 
other metal badges, mostly with enamel, includes N.S.W. 
Junior Farmers Club; Protestant Alliance Friendly Society 
Juvenile Member; Girl Guides; N.S.W. Gould League of Bird 
Lovers; LGCC; The League of Ovaltinys; Newcastle Lapidary 
Club; others including various club membership issues (60). 
Mostly fine - extremely fine. (approx 151) 

$280

911
Australia, M.J.R.U. badge, 1940, in gilt and enamel 
(17.5mm), by Millers Ltd, Sydney, numbered 301; Aust 
Legion of Ex-Servicemen & Women badge (KC) in gilt and 
enamel (31x26mm), by A.J.Parkes, Brisbane, pin-back (no 
pin), numbered Q9041; New South Wales NES Warden 
badge (KC), in silvered and enamel, pin-back; also Great 
Britain, EMU checkpiece guaranteeing chains have passed 
Admiralty test, undated, in bronze (26mm), holed at top; 
Temperance Society medal in white metal (38mm), by 
J.Moore, pierced hole at top for suspension; religious tinnies 
(2); E.R.M. - K.M.S. Belgium Military Academy jacket 
button in brass; unidentified WAACC badge, 1877, in gilt 
(28mm), pin-back. Very fine - extremely fine. (9) 

$40

912*
Australian - American Association, enamelled tin badge 
(56mm), named on front to, 'Frances/Conrow'. Some toning 
marks, otherwise very fine and scarce. 

$80

Mrs Frances Conrow's husband was the permanent representative in Australia 
of Armco International Corporation, Ohio, USA, arriving in Australia in 
November 1929. In 1935 Mrs Conrow was assisting to transport bedridden 
patients through the American Women's Auxiliary of the Children's Hospital. 
Around February 1941 the Australian-American Association was founded. 
Mrs Conrow was also involved with other charitable assistance groups 
in Australia. She died on 15 September 1959 at her home in Wahroonga, 
Sydney, NSW. 

With research.

  

913*
Black Family coat of arms badge, Australian version with 
kangaroo at top between motto Via Crusis Via Lucis 
(Cross the Path of Light), in silver (34x46mm), pin-back, 
hallmarked for Edinburgh 1955, by maker 'M&C' (Mackay 
& Chisholm, Edinburgh). Nearly uncirculated. 

$80

914
Sydney Harbour Bridge bottle opener, 1932, cast in brass 
(57.5x120mm), with suspension ring; I (heart [for Love]) 
Sydney Ferries tinnie badge; The Australian Classic Series pin 
badges (5), by Nu-color-Vue, on cards of issue (issue price 
$5.95 each), all different for Kangaroo, Koala, Wombat, 
Kookaburra, and Cockatoo, struck in metal with enamel 
(25mm), clip-pin back; also Australia, one dollar, 1984, with 
wide rim. Fine - uncirculated. (8) 

$50


